

Μέτσοβο, 2 Ιουλίου 2011

**Εναρκτήρια ομιλία του Προέδρου της ΠΟΠΣΒ με θέμα την ίδρυση της
«Παγκόσμιας Βλαχικής Αμφικτιονίας»**

Αγαπητοί συμπατριώτες,

Εξαιρετα μέλη της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Πολιτιστικών Συλλόγων Βλάχων,

Διατελέσαντες Πρόεδροι,

**Αξιότιμοι αντιπρόσωποι και μέλη της τοπικής αυτοδιοίκησης και των τοπικών
αρχών,**

Αγαπητοί φίλοι της διασποράς της βλαχόφωνης ρωμοσύνης,

Φίλες και Φίλοι συναγωνιστές,

Η Ελλάδα ως κοιτίδα του βλαχόφωνου στοιχείου και της βλαχόφωνης διασποράς συνολικά έχει σήμερα την υποχρέωση να αγκαλιάσει τους απανταχού πολίτες βλαχόφωνης καταγωγής. Η ΠΟΠΣΒ καλείται έτσι να αναλάβει τον ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο επανασύνδεσης της διασποράς με το μητροπολιτικό κέντρο και να αναδείξει με ενάργια και κατά τρόπο εξωστρεφή και δυναμικό, εντός και εκτός των ελληνικών τειχών, τη γνήσια και αυθεντική έκφραση της βλαχόφωνης ρωμοσύνης, προβάλλοντας την ιστορική της ταυτότητα και τις ιστορικές της αξίες και ρίζες.

Παράλληλα, η Ελλάδα ως διαχρονικό μητροπολιτικό κέντρο του βλαχόφωνου στοιχείου αντιμετωπίζει σήμερα κατά τρόπο συστηματικό, από διάφορα κέντρα του εξωτερικού, μια προσπάθεια διαστρέβλωσης και αλλοίωσης της ιστορικής πραγματικότητας που εστιάζει κυρίως στην υπονόμευση του βλαχόφωνου στοιχείου ως αναπόσπαστου συστατικού του σύγχρονου ελληνικού έθνους.

Χαρακτηριστική είναι εν προκειμένω η δράση του αυτοαποκαλούμενου «Συμβουλίου των Μακεδονοαρμάνων», το οποίο επιδιώκει απολύτως αυθαίρετα να αναχθεί σε μονοπρόσωπο φορέα εκπροσώπησης του βλαχόφωνου στοιχείου στα διεθνή και ευρωπαϊκά fora, παρόλο που στερείται παντελώς κάθε δημοκρατικής νομιμοποίησης και πραγματικής γεωγραφικής αντιπροσώπευσης, επιχειρώντας με αυτό τον κίβδηλο τρόπο την εκ νέου ανάγνωση της ιστορικής αλήθειας.

Σε παρόμοιο μήκος κύματος παραχάραξης της ιστορικής πραγματικότητας κινούνται φυσικά τόσο οι γνωστές ενέργειες της παλαιάς μας γνώριμης Ρουμανίας, όσο και οι πρόσφατες δηλώσεις του Ρουμάνου Προέδρου στο Συμβούλιο της Ευρώπης τον περασμένο Ιανουάριο, στις οποίες η ΠΟΠΣΒ έδωσε αμέσως τη δέουσα απάντηση.

Κυρίες και κύριοι,

Σήμερα η χώρα μας ως κοιτίδα της απανταχού βλαχόφωνης ρωμοσύνης και η ΠΟΠΣΒ ως ανώτερος δευτεροβάθμιος συλλογικός φορέας έκφρασης των ευρισκομένων στη χώρα μας πολιτιστικών συλλόγων Βλάχων, αντιμετωπίζοντας τις παραπάνω προκλήσεις, καλούμαστε :

Α. να φέρουμε εγγύτερα το σύνολο των ατόμων βλαχόφωνης καταγωγής της υφήλιου, ήτοι των απανταχού Αρμάνων, δημιουργώντας σχέσεις συναλληλίας και αλληλεγγύης ανάμεσα τους, καθώς και μονιμότερους δεσμούς με το μητροπολιτικό κέντρο και κοιτίδα του βλαχόφωνου ελληνισμού, την Ελλάδα, καθώς και με το διαχρονικό και πανανθρώπινο ελληνικό πολιτισμό,

Β. να εργαστούμε κατά τρόπο συστηματικό ώστε να θέσουμε τις βάσεις για διαρκή υπόμνηση στις νέες γενιές αναφορικά με τις ρίζες και τη μακραίωνη ιστορική διαδρομή των Αρμάνων, ως συνιστώσας άρρηκτα συνδεδεμένης όχι μόνο με το ένδοξο αρχαίο παρελθόν μας, αλλά και την οικουμενική διάσταση του σύγχρονου ελληνισμού,

Γ. να δημιουργήσουμε σταθερές και ισχυρές γέφυρες φιλίας και συνεργασίας ανάμεσα στην Ελλάδα, το μητροπολιτικό κέντρο της βλαχόφωνης ρωμοσύνης και τις λοιπές χώρες στις οποίες διαβιεί η βλαχόφωνη διασπορά,

Δ. να δημιουργήσουμε μια ισχυρή και διαχρονική παρακαταθήκη για τις επόμενες γενιές ατόμων βλαχόφωνης καταγωγής ανά την υφήλιο, που οφείλουν να θυμούνται και να τιμούν τις ρίζες και τις μακραίωνες παραδόσεις των προγόνων τους,

Ε. να εργαστούμε για την ανάδειξη, προβολή και διατήρηση της γνήσιας, ανόθευτης και πλούσιας ελληνοβλαχικής μουσικοχορευτικής παράδοσης σε πανευρωπαϊκή και παγκόσμια κλίμακα.

ΣΤ. να εργαστούμε, εντός και εκτός Ελλάδος, για την ανάδειξη και διάσωση της ελληνοβλαχικής πολιτιστικής παράδοσης, των πατροπαράδοτων ηθών, των εθίμων, της πλούσιας και αστείρευτης βλαχικής λαογραφίας, καθώς και της σημαντικής προφορικής ελληνοβλαχικής διαλεκτικής παρακαταθήκης και των διαφόρων μορφών και ιδιαιτεροτήτων της,

Ζ. να αντιμετωπίσουμε, δημιουργώντας ένα μόνιμο ειδικό επιστημονικό κέντρο έρευνας, τεκμηρίωσης και πληροφόρησης - μακριά από ατεκμηρίωτες, ανεδαιφικές, υπεραπλουστευτικές και διαστρεβλωτικές επιρροές - τις ξένες στη βλαχική κουλτούρα και στερούμενες παντελώς από κάθε ίχνος αναλυτικής επιστημοσύνης προσεγγίσεις μεμονωμένων ατόμων και δήθεν αυτόκλητων προστατών και υπερασπιστών των δικαιωμάτων μας,

Στο πλαίσιο της επίτευξης των παραπάνω και με δεδομένες τις εντεινόμενες προκλήσεις που καλείται να αντιμετωπίσει σήμερα η βλαχόφωνη ρωμοσύνη **απευθύνω έκκληση αγώνα, προσφοράς και συμμετοχής** στη συγκρότηση της **ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΒΛΑΧΙΚΗΣ ΑΜΦΙΚΤΙΟΝΙΑΣ**, ενός τριτοβάθμιου φορέα με μόνιμη έδρα τη χώρα μας, ξεπερνώντας εντούτοις τα γεωγραφικά της όρια και εγκολπώνοντας την απανταχού βλαχόφωνη διασπορά. Έτσι με κύριο κινητήριο μοχλό και βασική δύναμη την πάντοτε ενεργό και παρούσα ΠΟΠΣΒ καλούμαστε όλες και όλοι μαζί να αναδείξουμε το χαρακτήρα της Ελλάδος ως διαχρονικού μητροπολιτικού κέντρου και σημείου αναφοράς του απανταχού βλαχόφωνου στοιχείου, παρέχοντας παράλληλα μια ηχηρή απάντηση σε όλους όσους εξακολουθούν να μην αποδέχονται τη διαπιστωμένη και καθολικά αποδεδειγμένη ιστορική πραγματικότητα.

Ο Πρόεδρος

Μαγειρίας Μιχάλης